

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РНТБ БССР НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Р. Н. Сухорукова
РНТБ БССР

Непременными условиями успешной деятельности библиотеки являются:

совершенствование существующих форм и методов работы на основе их анализа, выявления и оперативного устранения имеющихся "узких мест" и недостатков, улучшения научной организации труда; применение новых форм, методов и приемов труда на базе изучения и внедрения передового опыта работы отечественных и зарубежных библиотек, новейших достижений библиотечной науки;

использование современных средств механизации и автоматизации библиотечно-библиографических процессов, наиболее эффективных в условиях конкретной библиотеки.

Немаловажное значение имеет решение и таких вопросов, как обеспечение постоянного контроля за выполнением принятых решений, за качеством работы на каждом ее участке; целенаправленное повышение квалификации работников библиотеки, совершенствование системы стимулирования, включающей и такой важный аспект, как объективная оценка трудового вклада каждого сотрудника; создание материально-технической базы, способной обеспечить выполнение поставленных задач. Одним из решающих моментов, влияющих на успешное решение задач, стоящих перед библиотеками на современном этапе, является перестройка сложившихся стереотипов в сознании, активизация творческой инициативы всех работников.

В основу деятельности по совершенствованию традиционных форм и методов работы РНТБ положено их многоаспектное изучение в целях выявления и устранения имеющихся недостатков, оптимизации применяемой технологии.

В последние годы библиотека переориентировала свою научно-исследовательскую деятельность на проведение оперативных локальных исследований, направленных на решение конкретных задач, необходимых РНТБ сегодня. Одной из насущных проблем в работе библиотеки является совершенствование каталогизации литературы,

улучшение качества каталогов. В 1986 году в целях повышения качества и оперативности каталогизации литературы, устранения неоправданного дублирования в этой работе проведено исследование системы каталогизации в РНТБ, выработаны и внедрены в практическую деятельность конкретные рекомендации по ее оптимизации. Изучено состояние алфавитного и систематического каталогов отечественных книжных изданий. Результаты исследования легли в основу организации работы по редактированию этих каталогов. Проведенный анализ системы каталогов и картотек в библиотеке нашел свое завершение в издании "Путеводителя по каталогам и картотекам Республиканской научно-технической библиотеки при БелНИИНТИ Госплана БССР".

В целях повышения эффективности работы по внедрению новых форм и методов труда с 1985 года библиотека приступила к разработке системы изучения и внедрения передового опыта и научных достижений. В 1985-1986 годах была разработана необходимая регламентирующая документация, однако в процессе практической работы выявился ряд просчетов и недостатков: система не включала в себя такой важный этап, как распространение передового опыта; в условиях большой интенсивности работы руководителей подразделений и испытываемого дефицита рабочего времени отрицательным фактором являлось многообразие учетных форм. В 1987 году система была доработана с учетом выявленных недостатков, переработан "Порядок внедрения и распространения передового библиотечного опыта в Республиканской научно-технической библиотеке", созданы две новые учетные формы, которые позволяют проследить весь путь новшеств от выявления до внедрения в работу отдела и библиотеки в целом.

Одним из важнейших направлений деятельности современной библиотеки является облегчение и замена малопроизводительного ручного труда путем использования средств механизации и автоматизации.

В целях выявления средств механизации библиотечно-библиографических процессов, приемлемых для использования в условиях РНТБ, проведено изучение литературных источников, а также опыта ряда крупных библиотек республики. Подготовлены рекомендации по применению средств механизации и оргтехники в отделах РНТБ, после обсуждения которых на методическом совете библиотеки составлена сводная заявка на приобретение необходимых технических средств.

Проблемами автоматизации библиотечного труда РНТБ БССР занимается с 1979 года. За прошедший период изучались возможности автоматизации ряда библиотечных задач, главным образом ученых. Некоторые из них прошли этап опытной эксплуатации, однако приобретенный опыт показал, что решение подобных задач с помощью "большой" ЭВМ малоэффективно. В настоящее время РНТБ видит перспективы этой работы в применении профессиональных персональных ЭВМ для решения локальных задач, а также использовании при обслуживании потребителей внешних баз данных, прежде всего создаваемых Всесоюзной книжной палатой, ВИНТИ, ЦНТБ СССР, НПО "Поиск" и ВНИИПМ.